Egeskov Marked.
En årlig tilbagevendende begivenhed har altid været Egeskov Marked ved Kværndrup, det var en dag folk glædede sig til. Karle og piger ude på gårdene fik fri og drog tidligt af sted ofte sammen med husbond. De kom enten med hestevogn, på cykel eller til fods for at være med fra morgenstunden. Det var ikke kun bønderne, men også folk i al almindelighed der tog til markedet. 

Far og mor tog aldrig vi piger med til Egeskov Marked, det var ikke noget for børn, og det havde heller ikke deres interesse. Men vi hørte vores unge piger fortælle om det. Pigen havde altid fri den dag, så hun sammen med kæresten kunne cykle hen til markedet. De drog af med en skotøjsæske med mad, den skulle spises i kaffeteltet på markedspladsen, her kunne man købe kaffe, øl og sodavand. 

Børn kom kun på markedet sammen med deres forældre, og når de gik hjem, så fulgte børnene med, de måtte absolut ikke være der alene, de kunne komme til at se og høre nogen ting, de ikke havde godt af, sagde man.

I tiden op mod markedsdagen havde vi besøg af rigtig mange vagabonder, de var alle på vej til den tilbagevendende kåring af årets stodderkonge.

Under krigen blev der afholdt Egeskov Marked, undtagen 1 år.

Ellen fra Oure har fortalt, at hun og Svend Børge et år under krigen kørte hen til Egeskov Marked på motorcykel. I en af boderne købte de hver en rød pølse, den smagte ikke særlig godt, og de kom begge til at kaste op. Kort efter læste de i avisen, at det var blevet afsløret, at pølsefabrikanten havde puttet rottekød i sine røde pølser.
Ole Bærholm skulle et år med sin far til Egeskov Marked. Hans far skulle køre på sin flotte motorcykel, mens Ole, som var en stor dreng, måtte ride en hest med føl hen til markedet, undervejs gik grimen i stykker, så han måtte have den repareret. 

Egeskov Marked har altid helt fra gammel tid stået for de fleste fynboer som en festdag. Det er en rigtig gammel tradition.

Det er oprindelig et høstmarked, der har været afholdt siden middelalderen. Det omtales allerede i Kværndrups kirkebøger i årene 1393-1445. 

Det var oprindeligt et kildemarked, dvs. det var lagt ved en hellig kilde indviet til Sct. Mikael. Der var faktisk 2 hellige kilder, og her søgte de syge hen på hans navnedag 29. september for at få helbredelse, det var starten på markedet.

I 1702 bestemte man, at markedet skulle afholdes den 25. september, for så havde bønderne fået høsten i hus.

Det var besøgt af købmænd og handelsmænd særlig fra Svendborg og Fåborg, men også fra omegnen og andre byer kom folk. De kom gerne 8 dage før for at få de bedste pladser, hvor de så rejste deres telte, opslog deres boder og pakkede ud. 

Handelsmændene fastsatte i forvejen årets priser på de varer, de handlede med f. eks. på korn, smør, honning, boghvedegryn, sædekorn, skind, voks, heste, får, gæs osv. Tjenestefolkene lønnedes efter de priser, man aftalte på markedet.

Folk strømmede til med hestekøretøjer eller til fods fra alle sider med store besætninger af kvæg, heste og får, der var ømbenede efter flere dages vandring. I et hjørne var der gåsemarked Det var skik, at beboerne på alle småøerne omkring Sydfyn kom med deres gæs, en tur til fods på mere end 30 km, flokkene kunne være på 2-300 stykker.

Nogen steder på markedet så man sigøjnerkvinder - spåkoner - sidde i deres telte og fortælle om fremtiden ved at spå i kaffegrums og se i store glaskugler. De så spændende og fremmedartede ud med deres kulørte tørklæder og skinnende smykker.

Visesælgerne havde også deres boder, hvor man for et par skilling kunne købe viser. Det kunne være sørgelige viser, viser om den store trofaste kærlighed, der blev belønnet eller viser om de grumme røvere. I tilgift måtte visesælgerne lære køberne melodierne, og der var mange blanke øjne og våde kinder, når folk hørte sangene, som de bagefter tog med hjem og sang ved rokken eller under malkningen.

Noget der ikke manglede var kroerne, som ofte var store bindingsværksbygninger med lergulve og mægtige egetræsborde. I et hjørne havde man en stor kobberspand, der altid var fyldt med vand, deri var der en håndsprøjte, så man hurtigt kunne slukke en ildebrand eller køle krogæsterne af, hvis de blev for voldsomme, der blev nemlig drukket meget dengang. Hvis karlene blev vilde, blev de sat i slottets dybe kælder.

Der var også forlystelser, det Hoffmannske Cirkus havde altid stort besøg, her kunne man se kalve med 6 ben, mærkelige søuhyrer, mænd der slugte ild, den skæggede dame, dværge osv.

Ungdommen kom og fejrede høstfest i flere dage. Der blev danset i danseteltene til spillemændenes violin og klarinet, og betalingen var enten 2 skilling for hver dans eller 1 mark for hele aftenen, som ofte endte i et voldsomt slagsmål, hvor der blev brugt både stoleben og brækjern. 

Markedet blev i begyndelsen holdt i landsbyen Egeskov på en af bøndernes fællesmarker, der lå i græs, her foregik markedets kramhandel.

Efter 1805 lagde man markedet på en af slottet Egeskovs marker, og fra 1910 fik det den faste plads, det har i dag.

Siden midten af 1800-tallet har landstrygere - vagabonder mødtes her for at kåre årets stodderkonge.

Det kunne være sjovt at sammenligne ældre tiders markedsskikke og nu.

Man ville nok se at markedet i grundtræk var det samme, folk pruttede også om prisen dengang, afgjorde handler med et klask i hinandens næver, og drak lidkøb oven på en god handel. Her ville der stadig ikke være nogen prisskilte, fordi det gælder om taktik og kølighed. 

Den gang sagde man også: “ Når tosser kommer til marked, tjener kræmmeren penge, dvs. den kloge narrer den mindre kloge, en regel der gælder i alle livets forhold - også på Egeskov Marked.

Vi ville nok i dag rynke på næsen over folks udannede og naive opførsel, vi ville smile af de naive visesælgere og blive lidt forskrækket over voldsomhederne i dansestuerne og på kroerne.

Men markedet har været et udsnit af livet, som det levedes den gang. Folk var ikke så kultiverede, uddannede og oplyste som nu, de var meget mere umiddelbare og ubehøvlede, men de har sikkert moret sig bedre på Egeskov Marked, end folk gør i dag, 

Ungdommen var ikke vant til underholdning, Egeskov Marked var et dejligt pust i hverdagen, og de modtog det hele med åben mund og blussende kinder.

610 år er der gået siden starten

I år 2003 afholdtes der stadig i september måned Egeskov Marked i Kværndrup. Det år talte man op, at der kom 100.000 gæster til markedet, og de havde den store tegnebog med, kunne man læse i Fyns Stiftstidende d. 18. september. Man kunne også læse, at det økonomisk set er noget helt andet i dag, overskudet fra Egeskov Marked var mere end 750.000 kr..

Traditionelt set er det et hestemarked, men kræmmerne med deres boder fylder mindst lige så meget. I 2003 var der 475 kræmmere på markedet. 

En anden sjov ting er, at mobilnettet konstant var overbelastet, fordi mange tusind mobiltelefoner flittigt blev brugt.

I dag er det nødvendigt med en meget stor parkeringsplads til de mange biler.

Man kunne også læse i avisen, at det var en god dag for lommetyvene, de havde det som fisk i vandet i trængslen på markedspladsen i det gode vejr. 

Til gengæld meddelte politiet, at der i år hverken var slagsmål eller spritbilister.

I dag finder man på pladsen stadig ølteltet, hvor folk drikker øl og hygger sig. Der er også et kaffetelt, hvor man kan købe kager, røde pølser og burgers. Sjovt nok er der i dag ingen, der tager maden med hjemmefra. 

Børnene opholder sig hele dagen på markedspladsen, her kan de tjene lidt lommepenge, ved at sælge tomme flasker, som de samler op i små trækvogne. 

Spåkonerne i spraglede kostumer har slået deres telte op, de sidder uden for og venter, mens de prøver at lokke folk ind, prisen er 500 kr. for ½ time.

I de mange boder, kan man købe alle mulige hjemmelavede produkter som honning, spegepølser, mjød, brændte mandler, marmelade, strikkede sokker og trøjer lavet af fåreuld.

Gamle ting og sager handles der med, måske kan man være heldig at finde en god antikvitet til en billig penge. 

Der handles stadig med dyr og en handel afgøres endnu af et håndslag, som i gamle dage. 

I år 2003 var det fuglene, der dominerede, der blev tilført markedet 1143 fugle, halvdelen var undulater og stuefugle. Der var 325 heste, 10 æsler, 21 marsvin, 31 hamstere, 1 jordegern, 2 kinesiske flyveegern, 60 mus, 22 rotter, 10 hundehvalpe, 5 ørkenrotter, 7 geder og 2 får. 

En ny lov kræver sundhedsattest for at få dyrene ind på pladsen, og det kræves, at dyrene permanent skal have adgang til friskt vand. Det er politiet, der kontrollerer, at det er i orden.

Vagabonderne møder trofast op hvert år, for at kåre en ny stodderkonge, og der er stadig de samme ritualer med en gøglergudstjeneste før kåringen. 

Som en nyskabelse i underholdningen kunne man høre duoen Sussi og Leo, der spillede, sang og dansede til inciterende toner og rytmer. Den øvrige tid blev der gennem højttalere sendt larmende musik ud over hele pladsen fra store musikanlæg.

