 Mit liv.

Forfatter: Birthe Dinesen g. Kruuse.
Jeg har skrevet om de ting jeg husker og om det, jeg har fået fortalt gennem årene. Efterhånden som jeg har skrevet, er erindringer, som har ligget dybt i min hukommelse, kommet til overfladen - forskellige lyde, dufte i naturen, dyr, mennesker og mad. 

Det kunne godt ind imellem føles lidt hårdt som voksen at stå ansigt til ansigt med nogen af minderne fra barndommen - men det er jo også en udvikling.

Her har jeg holdt mig til at skrive om mine forældres uddannelse i 1920erne og 1930erne og min uddannelse på Skårup Statsseminarium og om mine ansættelser ved forskellige skoler. 
Mine forældre var læge Keld Erik Dinesen f. 12/2 1909 og malerinde Agnete Dinesen f. 8/5 1908. De var fætter og kusine.

Jeg fik to dejlige søstre: Karen f. 30/5 1941, hun bor i dag i Oure og Lisbeth f. 25/2 1946 - 1970.

Min mor Agnete Dinesens uddannelse 1927 - 1934.
Fra 1927 gik mor på Tegne- og Kunstindustriskolen for kvinder i København. 
I 3 år var hun her elev af Bizzie Høyer. Da hun tog sin eksamen, fik hun en meget fin udtalelse af hende. Hun gik i alt 7 år på skolen, hvor hun bl.a. blev undervist af antropologen Henni Harald Hansen. På skolen lærte mor at tegne og male. Men hun var forfærdelig genert, så når hun i croquis-timerne skulle tegne mandlige modeller, nægtede hun - både at se på og at tegne deres kønsorganer. Hun fortalte også, at skolens elever skulle kunne skabe noget kunstnerisk spændende - især modetøj. Det skulle ikke kun fremstilles i almindelige størrelser, men også til skæve størrelser og til handicappede, fx pukkelryggede damer. De måtte ikke tegne en kjole, en frakke eller en hat, uden de var i stand til at sy modellen. Da hun var 
færdig med sin uddannelse, var hun kostumetegner.

Mor åbnede sammen med sin kusine, Karen Stolze Jørgensen en kjolesalon på Gammel Kongevej, Karen blev senere læge. De to piger syede i begyndelsen af 1930erne tøj til de rige damer i København. De syede hele garderober til damernes vinterkrydstogter og til sommerrejserne rundt til de store byer i Europa. Da mor havde født mig, måtte hun desværre opgive at sy inde på kjolesalonen. Normalt holdt kvinderne op med at arbejde, når de blev gift, for den gang kunne et barn og et job ikke forenes, men mor valgte alligevel at lave systue hjemme hos mormor i Herlev. Det var praktisk, fordi mormor kunne tage mig i en nødsituation. Det var vigtigt, at mor tjente penge, mens far læste. Men da far og mor flyttede fra Herlev ind til en lejlighed i København, kunne det slet ikke lade sig gøre for mor at have arbejde, fordi hun skulle passe mig, derfor hun blev hjemmegående husmor. Jeg tror, at det var svært for hende at lægge sit spændende arbejde og sin hobby på hylden. Det, at mor gik hjemme, betød også, at de måtte spare helt vildt, mor fortalte at hun gik rundt i København efter billige tilbud med mig i klapvognen, der var ikke råd til sporvogn. 
Min far læge Keld Erik Dinesens uddannelse. 
Allerede i 1930 tog far til København, - inspireret af, at hans farbror, Hans Peter Carl Dinesen på et tidspunkt sagde: 'Du er alt for godt begavet, Keld til at gå og arbejde ved landbruget. Kom over til mig i København, så skal jeg hjælpe dig med at komme videre'. Hans Peter var på det tidspunkt bygningsingeniør i Herlev, og ejede pantentbureauet Panoptikon. Det var i øvrigt ham, der fandt på at navngive villakvarterer efter fx eventyrnavne, musikinstrumentnavne og blomsternavne. 

Keld kom fra Mosegård i Rårud, Kirkeby på Fyn. Hans forældre var Margrethe og Johannes Valentin Dinesen. Keld havde kun gået i Rårud Skole hver anden dag, til han var 14 år, derefter arbejdede han ved landbruget på bl.a. Mosegård. Han lå i en periode inde som soldat, men måtte pludselig indlægges med pande- og kæbehulebetændelse. Det var en sygdom, der den gang var svær at behandle. Da han blev udskrevet, blev han hjemsendt fra militæret.

Keld tog altså til København. hvor han boede hos Valborg og Hans Peter i Herlev. I den periode udviklede der sig et varmt venskab mellem mor og far. 

Far tog så et 3 måneders kursus i sprog og matematik og fik at vide, at han var lige godt egnet til at tage en sproglig som en matematisk studentereksamen. Han valgte den matematiske linie og tog sin studentereksamen i 1933 med fine karakterer. Det var flot taget i betragtning, at han havde så kort en skolegang. Mange breve viser, at der var en livlig og regelmæssig korrespondance mellem far og familien på Mosegård. Her kan man læse, at hans mor sender vasketøj og madvarer over til ham. Keld var en meget dygtig musiker, han spillede violin og bratch. Han havde overvejet at gå musikvejen, men han mente ikke, at der var nogen fremtid i det, fordi der den gang kun var Det kongelige Kapel og Radioorkestret, man kunne spille i.
Derfor bestemte han sig for at læse til læge. Der blev lige fra starten fra alle sider stillet utrolig store forventninger til ham. Måske var det derfor, at han i perioder med tungt sind og depressioner - nat efter nat gik lange tur rundt om Søerne i København. Hvad var det, der tyngede ham, hvad var det, han skulle leve op til? Måske var det de store forventninger omgivelserne stillede til ham, fordi han var så begavet. Han sled i det under hele studietiden og fik fine eksamener. Han tjente samtidig penge ved at læse med sine medstuderende. Alligevel blev han nødt til at låne penge til at studere for, dem lånte han af en rig gårdmand i Kirkeby, det var helt almindeligt at låne penge på den måde i stedet for at låne i banken. Dette store lån betalte far af på, til han var næsten 50 år.
I juni 1940 blev far cand.med. med første karakter - laudabilis.
I 1941 købte far et hus og startede sin praksis i Oure på Sydfyn.
Her praktiserede han til 1972.
Birthe Dinesens skoletid i Oure Skole – i dag Sct. Michael Skolen fra 1942 - 48.
Skolen i Oure lå lige neden for den smukke, gamle kirke. Den bestod af forskolen, som nu er revet ned og hovedskolen, som stadigvæk er i brug. I forskolen underviste Katrine Rasmussen, som var født i 1897. Som førstelærer i hovedskolen underviste Svend Åge Philipsen, som var lidt yngre. Han havde været ved militæret og var sekundløjtnant.
Oure kommuneskole havde 3 klasser. Man gik 2 år i 1. klasse, 3 år i 2. klasse og 2 år i 3. klasse, så der blev undervist på flere niveauer i samme klasselokale. Når man havde gået i skole i 7 år, blev man konfirmeret. Nu var man ’voksen’ og parat til at komme ud at tjene. 
Forældre, der havde råd til det, sendte imidlertid deres børn i skole i Svendborg. Her kunne de på én af byens privatskoler få en realeksamen eller en studentereksamen på gymnasiet.
I april 1943 begyndte jeg at gå i skole, jeg startede i forskolen i 1. klasse hos lærerinde Katrine Rasmussen. Hun havde altid de små elever. Skolen lå tæt ved lægeboligen, så jeg kunne nemt nå at løbe hjem i spisefrikvarteret hver dag kl. 12 for at spise middagsmad. De børn, der boede langt fra, havde madpakke med. I de andre frikvarterer gik lærerinden tit ud med os børn for at lege sanglege. 
Alle gik i skole hver dag. 

 En gang om året kom skolekommissionen på besøg for at kontrollere undervisningen. Skolekommissionsformand Teisen havde den dag et kræmmerhus bolcher med til os børn. 
Elevernes kladdehefter både til dansk og regning blev lagt frem, så skolekommissionen kunne se, hvad vi havde lavet i årets løb. Hver enkelt elev skulle læse et stykke op og blev hørt i tabellerne. Det tog lidt mere end en time og inden de gik, skulle de skrive under på protokollen. 
Vi følte det som en eksamen. Forældrene var samme dag inviteret op på skolen. De sad alle sammen i en 'kødrand' hele vejen ude ved væggen og fulgte overhøringen.

Skolekommissionen skulle også godkende, om en elev kunne flyttes op i næste klasse. Jeg kan huske, at mor fortalte, at hun var til overhøring med søster Karen i 1. klasse. Pludselig hørte hun fru Rasmussen sige: ’Ja, så har jeg en elev her, som har lavet alle opgaverne i dansk og regning til 2. klasse’. Mor så sig nysgerrigt omkring og blev meget overrasket, da fru Rasmussen fortsatte: ’Det er Karen Dinesen, og jeg foreslår, at hun springer 2. klasse over og går direkte op i 3. klasse’. Mor havde slet ingen anelse om, at Karen var særlig dygtig, Men skole-kommissionen vedtog forslaget, og Karen kom i 3. klasse. 
Vores skolestue virkede meget mørk. Væggene var malet i kedelige brune og beige farver. Rundt omkring hang der anskuelsesbilleder. Det var næsten skønmalerier, der forestillede Danmark som et landbrugsland. Der var et billede af en bonde, der gik med en le over skulderen, og et med en mand bag en plov med en hest foran. Jeg husker et Johannes Larsen billede af to børn, der begraver en død fugl i haven. Det kunne jeg godt lide. Man så aldrig billeder af fabrikker og fabriksarbejdere. På hele bagvæggen hang alle Danmarks konger i glas og ramme. I det ene hjørne af skolestuen hang der et stort Danmarkskort på et træstativ. Man havde i det hele taget meget anskuelsesundervisning, som var med til at udvikle vor iagttagelsesevne, det mener jeg, at jeg senere har haft stor glæde af. 
Al undervisning foregik fra katederet. I dansktimerne stavede og læste vi i kor. Her kunne man let sidde og putte sig, hvis det var for svært, eller hvis man manglede briller, som jeg gjorde.
Bag det tunge kateder hang der en aflang, sort tavle, der fyldte hele væggen. Eleverne sad ved pulte, der kunne lukkes op. Her kunne vi lægge vore bøger og hefter. I pulten var der et hul, hvor der var plads til et firkantet blækhus - en lille flaske blæk med skruelåg. Vi skrev nemlig med pen og blæk i et fint skrivehefte. Vi 
skrev i takt og i kor skriveøvelser med skønskrift. Det var svært at styre pennen, så der ikke kom klatter. Engang havde min sidekammerat Gunhild fint skrevet sit navn i slutningen af hver linie i skriveheftet. Da fru Rasmussen så det, måtte Gunhild lægge de små fingre på bordet, hvorefter fru Rasmussen hamrede træ-linealen ned over dem. Det gjorde lige så stort indtryk på mig som på Gunhild. 
Vi begyndte dagen med morgensang og fadervor. Derefter var der navneopråb. 

Det skete, at en af drengene ude fra Oure Mark faldt i søvn i timerne. Det var, fordi han havde været oppe fra klokken 4 for at muge ud og hjælpe til med malkningen. Samme dreng kom i snevejr, helt blå af kulde i tynd trøje og med bare ben i de halmforede træsko. Min mor og jordemoderen syede og strikkede varmt tøj til ham. Desværre passede hans mor ikke på det, så arbejdet var spildt. 

Drengene kom i skole i en sweater og posede bukser, der nåede til knæene - plusfours, på benene havde de ternede knæstrømper og træsko. Pigerne havde ternede, hjemmesyede kjoler på i et helt enkelt snit.

Jeg kom som sagt til at sidde ved siden af snedker Brinkmanns Gunhild, som jeg siden har haft god kontakt med. 

Gunhild og jeg brød os ikke særlig meget om hinanden i begyndelsen. Hun var sur over, at hendes mor sagde, at hun skulle lege med dukker, når jeg kom på besøg. Hun havde en stor porcelænsdukke med hår, som jeg var meget betaget af. Hun har senere fortalt, at jeg var god til at snakke med dukkerne med forskellige stemmer. Det kunne hun slet ikke finde ud af. Hun ville hellere lege drengelege.

Jeg var i øvrigt misundelig over, at hun havde fætre. Det havde jeg ikke på det tidspunkt. 

Senere gik det bedre, da vi fandt ud af, at vi begge elskede at klatre i træer. Vi fandt på at bygge huler i de store buske oppe i enden af haven. Vi flettede grene og pinde ind i de store buskes grene. På den måde fik vi lavet små og store rum, der ikke var til at se udefra. Materialet hentede vi på cykel nede i Lundeborgskoven. Hulerne var så solide, at mine søstre, Karen og Lisbeth senere fik glæde af dem.

Engang fandt Gunhild og jeg på at kravle op på det øverste loft over deres køkken. Her sprang vi rundt fra bjælke til bjælke. Vi fandt her en masse lak, som hendes far brugte på værkstedet. Vi lukkede op for dåserne og lakerede negle. Pludselig hørte vi hendes far kalde nede fra køkkenet. Vi blev hentet ned og fik forståeligt nok et ordentligt møgfald.

Efter de obligatoriske 2 år i 1. klasse kom jeg op i 2.klasse. Her fik jeg en ny lærer, nemlig førstelærer Svend Åge Philipsen. Klasselokalet i hovedskolen var større - men malet i lige så triste farver som i forskolen. På væggene hang der hele vejen rundt tegnede og kolorerede religiøse og historiske fortællebilleder. Jeg kan huske et af billede forestillede kong Christian d. X, der ved genforeningen i 1920 red over grænsen på en hvid hest, på et andet så man kong Christian d. II stå ved et rundt bord som fange på Sønderborg Slot. 

I det ene hjørnet af klassen stod der en stak spanskrør - i forskellig tykkelse. De blev brugt til at afstraffe eleverne.

Jeg kan huske, at det var førstelæreren, der i fyringssæsonen skulle fyre op om morgenen og passe den høje, runde kakkelovnen. Det skete tit, at den gik ud, og så måtte han fyre op igen. Den stod i det ene hjørne med en koksspand ved siden af. Jeg husker endnu lugten af de våde tørv og lugten fra ungernes våde, klamme uldtøj, den var hæslig. Lærer Philipsen stank også slemt af dårlig tobak. 

Disciplinen var ikke noget problem. Der var stor respekt for læreren. Eleverne rejste sig op, når han kom ind i klassen og sagde De, hr. og efternavn til ham. 

Hos førstelæreren begyndte vi også dagen med morgensang og fadervor. Efterfulgt af navneopråb. Her skulle eleverne rejse sig op, når deres navn blev råbt op. 
De to næste lektioner á 50 minutter kunne indeholde stave og læseøvelser - jeg husker, at vi skrev små diktater og genfortællinger. Vi stavede og læste op i kor. Derefter havde vi skriveøvelser med pen og blæk, vi skrev stadig i takt og i kor - 'og ned og ned og rundt og ned og op ...'. Dansktimerne i hovedskolen står noget tåget for mig. Regning var jeg ikke så glad for. Jeg husker, at far havde lært mig tabellerne hjemmefra, så jeg kunne dem. Men jeg var lammet af skræk, når jeg næste dag skulle fremsige dem, - altså måtte jeg sidde efter. I håndarbejdstimerne broderede pigerne syposer med korsstingsbroderier. De timer kunne jeg godt lide, for mor havde tidligt lært mig at sy lidt dukketøj, og jeg var pavestolt, da jeg fik ros for min fladsyning. I godt vejr fik vi lov at sidde i kommune-kontorets have og sy. 

I faget religion havde vi salmevers for flere gange om ugen. Læreren bad eleverne om at rejse sig ved bordet og en efter en fremsige versene, som de skulle kunne udenad. Jeg forstod ikke ret tit, hvad det var, jeg sagde, men versene og rytmen i dem var jeg god til at huske. Jeg husker dem i øvrigt stadig. Far sagde, at jeg var heldig, fordi jeg ikke havde katekismus. Han skulle i sin skoletid kunne alle kristendommens læresætninger uden ad. Han kunne stadig huske remserne. 

Når vi havde remset salmeversene op, havde vi samtaler om anskuelsesbillederne på væggen. Eleverne blev ud over tabellerne og salmeversene også hørt i geografiske navne og kongerækken, som man skulle kunne udenad.
Man fik svedetimer / eftersidning, hvis man havde glemt noget. Dagligdagen i skolen var præget af lussinger, eftersidninger og terperi. 

De stakkels unger kunne risikere at blive hevet op til tavlen i håret, eller de skulle 'stå buk', når de fik smæk med spanskrøret. Det skete, at de fik hovedet hamret ind i tavlen eller at to frække drenge fik slået hovederne sammen med et brag. Jeg har faktisk i mit skoleforløb - både i Oure og på Ida Holsts skole i Svendborg set det hele. Men man troede jo, at sådan skulle det være.

Man må sige, at skolen nærmest var en påfyldningsanstalt. Vi udviklede ikke vore evner til at producere noget selv eller til at tænke selv. Kundskaberne var måske heller ikke så nyttige! Vi lærte i hvert fald ikke at blive selvstændige og tage ansvar for egen læring. 

 I 1948 gennemførtes en ny retskrivningsreform: Navneord skulle nu skrives med lille begyndelsesbogstav, og bolle-å indførtes. Nu var det kun egennavnene, der skulle skrives med stort. Tidligere havde man skrevet kunde, skulde, vilde. Nu forsvandt d’et, og ordene fik dobbeltkonsonant.

 Det var, som om skolerne ude i landdistrikterne havde stået helt stille. Når min mor fortalte om sin skolegang, synes der ikke at være den voldsomme store forskel. Skolen kostet heller ikke kommunen mange penge. 
Min farmor, Margrethe som var født i 1879 i Slæbæk, fortalte mig om sin skolegang ude på landet. Hun sagde, at læreren altid havde lidt jord, der hørte til embedet, her var børnenes forældre forpligtet til at hjælpe ham. Fx mødte elever og forældre op et par gange om året ude i lærerens mark, her havde hver familie sit stykke hegn, som de skulle holde, det kunne være stengærder eller flettede vidjehegn. Mens forældrene ordnede hegn, skulle ungerne samle store sten på hele jordstykket og bære dem ud til stengærderne. Farmor sagde, at pigerne bar stenene i forklædet, da de nåede aften var de alle helt ødelagte i deres rygge.
Min far, som var født 1909, kunne fra sin skolegang ude på landet huske, at børnene i hele høsten skulle hjælpe læreren med at få kornet ind. Han huskede også, at der af og til kom et stort læs brænde til læreren, den dag blev alle børnene kommanderet ud i skolegården på en lang række, og så gik brændestykkerne fra hånd til hånd, til al brændet var kommet ind i brændeskuret. En gang da arbejdet havde taget rigtig lang tid, betalte læreren hvert barn 1 øre, da han nåede til far sagde han: ’Jeg har kun en 2 øre, så du må vente til en anden dag’. Far fik aldrig sin 1 øre.
Oure Skoles udflugter under anden verdenskrig. 
Om sommeren var vi gerne på udflugt med lærerne ned til Elsehoved Strand. Ved 12-tiden gik vi børn de 3 km. ned til stranden på vore små ben - lige i den varmeste tid, jeg husker følelsen af, at vi var meget længe om turen. Nede ved stranden legede og badede alle vi unger i det lave, lune vand. Hos Maren ’Fisker’ i det hvide hus kunne vi købe is til 15 øre stykket. Ved 18-tiden kom forældrene kørende i jumber og charabancer med aftensmaden. Da der var rationering på benzin, var far som læge en af de få, der kom i bil, han kunne nemlig altid risikere at blive kaldt ud til en patient. 
Madkurvene blev nu pakket ud under de krogede fyrretræer, her nød vi den lækre mad med en øl eller en rød sodavand til, mens vi så ud over vandet med den smukke udsigt til Langeland.

Hvert år inden sommerferien arrangerede skolen en udflugt for alle skolebørnene, vi mødte op i skolegården med vores mødre. Et år kom egnens gårdejere op på skolen med forskellige hestevogn. Der var ponyvogne, charabancer og jumber. I høstvogne med hø i sad nogle af drengene. Mor og jeg kom et år op i en høj fin vogn sammen med Gunhild og hendes mor. Vores kusk var rare Hansen fra Tanghavegård. Nu kørte vi alle i en lang række først til Hesselager, hvor vi så Damestenen og derefter gik turen ned til stranden i Lundeborg, hvor vi badede. Bagefter var der is, kaffe og sodavand på kroen, - sodavanden kunne være en rød hindbærvand eller en gul citronvand. Derefter legede vi forskellige sanglege med lærerne nogle timer på stranden. Efter arbejde kom fædrene enten kørende på cykel eller med hestevogn ned til stranden og spiste den medbragte mad sammen med os, før turen igen kl. 19.30 gik tilbage til Oure. Jeg græd lidt, fordi jeg var bange for hestene, der kom bagved. Så lod vores kusk vognene bag ved køre uden om, så der kom en lille enspænder bag ved os. Så var jeg glad igen.

Et andet år tog vi med DSB til Nyborg. Fra stationen gik vi i en lang række, mens vi sang både: 'Sol er oppe, skovens toppe...' og 'Vi er børn af sol og sommer...',der var langt ud til det gamle, folkelige badehotel, Christianslund. Det lå der, hvor det fine hotel Hesselet nu ligger.

Det var en gammel, lidt forfalden bygning i bindingsværk, med borde og stole udenfor. Her kunne folk spise deres medbragte mad, når de så købte en kop kaffe til. Vi legede i skoven og ved vandet hele dagen, til vi igen trætte skulle trave de 4 km. tilbage til stationen. 
På tilbagevejen opdagede læreren, at der trods optællingen manglede et barn. Han løb tilbage for at lede og fandt en dreng inde i skoven. De nåede at indhente os, og alle kom med toget til Oure. 

 I frikvartererne fandt vi piger på at plukke vores trøjer for uld, hvorefter vi byttede farver. Denne uld blev til fine kniplingstynde flader i mange farver. Disse blev forsigtigt lagt i vores bøger. Havde man en smart farve trøje, var man vældig populær. Mor var godt gal over den leg, for trøjerne blev ikke så pæne af al det plukkeri.

I skolen blev der slet ikke talt om krigen, det var lukket land. Vi mødte bare op i skolen hver dag. 

Hvis et par kammerater pludselig ikke kom mere, ja, så talte man ikke om det. Først efter krigen blev man klar over, at de var gået under jorden med deres forældre. Eller værre endnu, at de var blevet sendt til Tyskland til koncentrationslejre til en forfærdelig skæbne. 

Pludselig en dag kom førstelærer Svend Åge Filipsen ikke. Man sagde, at han var syg. I stedet kom der en gårdmandsdatter, som ikke var læreruddannet, hun forsøgte alligevel at undervise os børn. 

Senere da krigen var slut, blev vi klar over, at Filipsen var kompagnichef i modstandbevægelsen. Det var pludseligt blevet lidt for farligt for ham, - derfor var han gået under jorden

Birthe begynder i 1948 at gå i skole på Ida Holsts Realskole i Svendborg.

Skolegang 1948-54
Der var den gang ikke så mange, der havde råd til at sende deres børn i skole i Svendborg. 

Men far og mor vidste, at det var nødvendigt, hvis man skulle have en uddannelse. 

Før jeg kom ind på Ida Holsts Realskole, havde jeg om foråret været til en optagelsesprøve på Statsskolen, hvor man også kunne tage studentereksamen. 
Men det gik ikke. Jeg fik de dårligst tænkelige karakterer - mådelig og slet i både dansk og regning. Far var bekymret og bad om at få mig testet, for han mente, at jeg måske kunne være ordblind - dyslektisk. Det viste en prøve, at jeg ikke var, så måtte jeg altså være dum, mente han! Jeg havde det meget dårligt med den tanke, for jeg vidste jo dybest set godt, hvilke forventninger far havde til mig, og at han var skuffet, hvis jeg ikke levede op til dem. En Dinesen skulle jo helst være noget særligt, det havde man jo været gennem generationer!!
Heldigvis kunne jeg lide min nye skole, kammeraterne og lærerne. Året efter fik jeg topkarakter.  - ug i både dansk og regning - både i årskarakter og til eksamen. Bedre kunne det ikke gøres. Fra da af lå jeg i toppen resten af skoletiden. Jeg tror selv, at mine manglende kundskaber skyldtes, at jeg dels havde en lille høreskade efter mange mellemørebetændelser, og at jeg først fik briller ret sent. 
Vi fik også i en lang periode under krigen en meget dårlig og uregelmæssig undervisning. Senere spurgte jeg min gamle lærer Filipsen, hvorfor han ikke havde reageret på mine vanskeligheder, men han sagde:' Du ville altid gerne diskutere og var så utrolig velformuleret, så jeg tænkte, det kommer nok alt sammen'. Og det gjorde det jo heldigvis også.

Den 16. august 1948 begyndte jeg så at gå på Ida Holsts Realskole i Svendborg. En gammel skole med en masse traditioner. Her befandt jeg mig godt. 
Jeg fik hjemmefra en masse støtte med lektielæsningen. Far tog sig af matematikken, og mor, som var meget dygtig til at formulere sig - både skriftligt og mundtligt, lærte mig at skrive gode stile. Jeg fik en rigtig god arbejdsdisciplin og følte en glæde i at dygtiggøre mig. 

På Ida Holsts Realskole var der tradition for flotte skoleballer i Borgerforeningens Guldsal. Her mødte man op i sit fineste skrud. Smoking til mændene, mørkt tøj til drengene, lange kjoler i lækre stoffer til damerne og de store piger. Først var der en skolekomedie, derefter åbnede ballet med en polonæse, en gammel march i forskellige formationer fra 1700 tallet. Så blev der bl.a. danset lancier, som alle klasserne havde øvet på i gymnastiktimerne. Forældrene sad senere og spiste i den flotte tilstødende restaurant, mens børnene dansede.

På skolen begyndte jeg ret tidligt at spille med i skolekomedier. Jeg kan huske, at jeg et år spillede frk. Lindberg i Hostrups 'Intrigerne'. Hvert år var der luciaoptog til julefesten. Her var jeg også med flere gange, fordi jeg havde en god sangstemme. 
Vi optrådte på søfartsskolen i Kogtved, men blev kørt hjem lige bagefter! Ingen sjov med de flotte drenge.

Lige fra starten kom jeg til at sidde ved siden af Tove Bertha Marie Petersen. Hun havde lange tykke fletninger helt ned til taljen. Hun var en rigtig sød pige. 

I den nye skole lærte vi engelsk og tysk. Vi havde også matematik, hvor vi stadig terpede tabel - nu den store tabel og lærte geometri. I kemisalen lavede vi spændende forsøg hos en lærer, der havde svært ved at holde fingrene fra de piger, der var tidligt udviklede. Det var mærkeligt, men hverken min søster Karen eller jeg sagde noget hjemme om det til far og mor Da søster Lisbeth 10 år efter blev udsat for hans tilnærmelser, kom hun hjem og sagde det til mor, men hun ikke ville tro på den snak. Først da både Karen og jeg kunne fortælle, at det var rigtigt, handlede mor og ringede ind til skolen. Læreren blev ret hurtigt fyret. Den slags overgreb var også den gang ret almindelige.

På det tidspunkt begyndte vi at komme i 'skolebio' og på 'skolescenen'.  Vi blev i busser kørt til Odense Teater flere gange om året for at se forskellige teaterstykker. Det var nogle dejlige oplevelser, hvor vi så nogle klassiske humoristiske stykker. Filmene, vi så i 'skolebio', var udvalgte film. Jeg kan huske, hvor svært det var for personalet at få os børn til at være rolige inden filmen. 

Hvert år skulle eleverne fra 5. klasse gå fra dør til dør hele dagen for at sælge Dybbølmærker. Vi gik to og to og fik tildelt et bestemt område. Tove og jeg gik i hele Møllergade. På en eller anden måde havde vi forstået det sådan, at hvis folk gav mere end mærkets pris, så var det penge, vi måtte få til at købe is for. Folk var meget venlige, når vi kom ved døren og sagde: 'I er vel nok et par søde, små piger, der går og sælger mærker, det skal I da roses for'. Vi havde absolut ingen skrupler og var glade for, at folk så venligt gav os drikkepenge. Det gik først op for mig flere år efter, at det var ikke sådan det hang sammen.

Da jeg var omkring 13 år, kom en dreng, fra klassen og spurgte, om vi skulle være kærester. Jeg vidste ikke rigtigt, hvad det indebar, men sagde ja til tilbudet. Det var Svend Bunch. Vi fulgtes ad og snakkede i frikvartererne. Hvis jeg en dag var syg, kom der med eftermiddagsposten et sødt kort fra Svend. Han havde også chokolade med til mig og gav rød sodavand til skoleballerne. Han begyndte at gå til ballet i Odense og kom som en meget dygtig og talentfuld balletdanser til at danse på de store scener rundt omkring i udlandet og endte på Det Kongelige Teater. Vi har senere haft en hyggelig kontakt med hinanden. 

Ved ungdomsballerne dansede vi med drengene, der havde strygefri, selvlysende skjorter på. Vi dansede til Tommy Steel, Miles Davis eller Nina og Frederik. Senere på aftenen legede vi altid mørkeleg. Vi piger sad på stole på én lang række. Når lyset blev slukket, byttede vi pladser. Nu skulle drengene - stadig i mørke gå frem og tage over alt på en af pigerne, for derefter at gætte, hvem det var. Den leg kunne jeg ikke lide. I mørket stillede jeg mig altid ud ved væggen, for at piske ind på min plads, inden lyset blev tændt. Jeg havde hjemmefra fået at vide, at jeg skulle opføre mig ordentligt. De ville ikke høre sladder om mig. Pæne pigers vilje sad stadig i fars vestelomme!

Derfor drømte jeg alligevel om romantik og den forbudne frugt.

Mit første tyggegummi fik jeg af en af mine skolekammerater, Mary Dau, som efter krigen havde haft et længere ophold i USA, fordi hendes far, der var bilforhandler skulle importere nye, moderne amerikaner-biler. Da hun kom hjem, havde hun 'Amerikaner-slik' med. Tyggegummiet var formet som et tyndt rektangel, det var fint pakket ind i sølvpapir. Vi gumlede løs længe efter at smagen var væk. Jeg syntes, det var meget spændende.

Da jeg i 1950 var 14 år, sagde mor, at jeg skulle se at få nogle pennevenner, så jeg kunne blive dygtig til at skrive engelsk. I hemmelighed fik jeg min engelsklærer til at give mig 5 uregelmæssige verber for om ugen, dem hørte han mig i, til jeg kunne dem. De første pennevenner var fra Ægypten og Indien. Inderen har jeg bevaret kontakten til hele livet. Men jeg fik også pennevenner fra Jugoslavien, Schweiz og Italien. Til at begynde med hjalp mor mig med at skrive brevene, efterhånden klarede jeg det selv. Mine pennevenner fra Jugoslavien og Schweiz besøgte mig i Danmark i ca. 1 måned, og jeg besøgte dem lige så længe. Jeg oplevede en masse, og jeg lærte at klare mig.

Birthe Dinesens uddannelse. 

 I 1953, gav far søster Karen og mig et højskoleophold på Den Internationale Højskole i Helsingør. Det var en fantastisk oplevelse. Far, der selv havde selv været elev på skolen, syntes, det var så stor en oplevelse, at han gerne undte os piger at opleve det samme. Der var unge mennesker fra hele verden. Al undervisning foregik på enten engelsk eller fransk. Vi havde klasseundervisning hver dag i emner som religion, samfundsforhold og kunst. Derudover var alle vi elever på interessante ture i bus til både København, Sverige og i hele Nordsjælland. Vi besøgte museer, kirker og fabrikker. Også det sociale liv, vi havde med de andre unge, var meget spændende. Der blev festet, og alle underholdt med noget, der var typisk for hjemlandet. Karen og jeg sang bl.a. folkevisen: 'Roselil´ og hendes moder'. Jeg fik virkelig lært en masse engelsk i den periode og fik mange gode venner. 

I 1950erne var Danmark bagud sammenlignet med andre lande med hensyn til uddannelse. I 1955 gennemførte kun 697 danskere en universitetsuddannelse - heraf 95 kvinder. 

I 1999 var tallet 10.278, og mere end halvdelen var kvinder.

Det var i 50erne kun de bedre stilledes børn, der havde mulighed for at få en uddannelse
Skårup Statsseminarium Sydfyn 1954 - 59.
I 1954 tog jeg efter 10 års skolegang min realeksamen fra Ida Holsts Realskole.

Da jeg var helt sikker på, at jeg ville være lærer, havde jeg ikke lyst til at tage en studentereksamen. Derfor begyndte jeg allerede i august 1954 på Skårup Statsseminarium i præparandklassen. Efter et år her skulle vi til optagelsesprøve, Vi var hver dag oppe i flere fag, dansk, regning/matematik, fysik/kemi, historie, geografi, biologi og zoologi. Vi fik ingen oplysninger om de karakterer, vi fik, fordi man også så på egnethed. Det var meget belastende, fordi vi vidste, at der var omkring 100 ansøgere, men kun 50 ville blive optaget i 1. klasse. Det forgik ved, at alle 100 elever mødte op i festsalen, herefter læste forstanderen alle elevernes navne op og sagde bestået / ikke bestået. Nej, hvor var jeg nervøs til der blev sagt: ’Bestået’. De elever, der var dumpet, løb straks ud til telefonerne for at ringe rundt til seminarier rundt i landet, måske var der en plads ledig.
Jeg var heldig, at jeg kunne bo hjemme og cyklede hver dag de 5 km. til Skårup. De fleste af mine seminariekammerater måtte leje et værelse i området, det kostede i begyndelsen af 1950erne 55 kroner om måneden. Horst, min gode kammerat - boede i Vejstrup for 30 kr. mdl. og fik oven i købet eftermiddagskaffe næsten hver dag. Det beløb skal ganges med mindst 30 for at få prisen på et værelse i dag. 

I 1950 slog de mest berømte scootere - Vespa og Lambretta - an. Prisen var 2000 kroner. Flere af seminariekammeraternes fik en scooter. Når jeg skulle hjem på cykel til Oure, hang jeg gerne fast i Horsts skulder, når han susede til Vejstrup på sin Vespa. Vi tænkte slet ikke på, at det kunne være farligt!

Forstanderparret Lily og Gunnar Schmidt Nielsen var fars og mors gode venner, som jeg også holdt meget af. I dag er Lily 94 år, og vi har regelmæssigt kontakt med hinanden. Hendes datter Dorthe har min søn Henrik haft som dansklærer i gymnasiet.

Tiden på seminariet var herlig, og jeg fik en mængde venner, som jeg har bevaret kontakten med igennem alle årene. 

Jeg var med i mange skolekomedier og fik at vide, at jeg var god til det. Særlig sjovt var ’Arsenik og gamle kniplinger’, hvor jeg spillede en af tanterne.

Fars og mors gæstfrihed var meget stor. Altid var vore venner velkomne, og de kom tit og hygge sig og spiste med. Mange har senere sagt, at mor ligesom tog hånd om dem, som om de var en del af familien. I weekenderne kom de ofte, når savnet af familien derhjemme føltes stærkt. Vi holdt ind imellem fester, hvor vi til den lyse morgen dansede til Papa Bues jazzmusik enten i konsultationsstuen eller i mors atelier. Far og mor hyggede sig hele tiden sammen med os. Det kunne ske, at mor ud på de små timer læste digte højt for os. Så sad vi rundt om hende i klynger og lyttede. Hvis vi holdt en fest, hvor far og mor ikke var hjemme, var gæsterne faktisk lidt skuffede.

En af mine bedste venner var Horst Hoop fra Sydslesvig. Han kom fast hos os flere gange om ugen. Det var dejligt at have en god kammerat at læse lektier sammen med. Han var også meget kunstnerisk begavet, så vi tegnede og malede sammen med mor, og han gik i flere år med os andre på husflidskolen i Oure. Han blev en del af familien, Han legede med Lisbeth og lavede engang en hel lille dukkestue med små møbler til hende. Når vi skulle ud at se kunstudstillinger eller andet sjovt, så var han altid med. Han har fornylig sagt om mor: 'Hun er et af de mest bedårende mennesker, jeg har kendt'. Jeg besøgte også hans forældre i Lille Rheide i Sydslesvig. I disse ferier kørte vi hver dag rundt på hans scooter og så spændende steder i Sydslesvig. 

En anden kammerat, Povl Kerdil sagde for nylig: ’Jeg har altid i tankerne sammenlignet jeres hjem med Kamma Rahbecks (1755-1829). I hendes hjem samledes ligesom hos jer tidens førende kunstnere i en fælles lidenskab for teater, musik og litteratur. Hun var, ligesom din mor en fængslende personlighed, der rummede stor varme, omsorg og humor’. 

Vi havde mange gode samtaler med vores søde, menneskekloge mor. Hun sagde af og til: ’Kan man ikke sige noget godt om sine medmennesker, så må man hellere holde sin kæft’. Mor kunne blive så rasende, når hun oplevede, at ægtefolk på en ondskabsfuld måde pillede hinanden ned og ikke mindst, når der var ’tilskuere’ på. Folk, der ikke kunne unde andre, især deres nærmeste, at nyde lidt succes. Mor blev vred, når ’Janteloven’ blev luftet for fuld udblæsning. Hun syntes generelt, at folk alt for ofte var lyseslukkere eller nedgjorde andre for at hævde sig og for at komme til at stå i et bedre lys. Det havde jo ikke andet formål, sagde hun, end at gøre modparten usikker og ked af det, så de glemte at se deres egne kvaliteter. Hun var ikke bange for at sige sin mening direkte i sådan en situation. 
I slutningen af 1950erne sørgede far for, at vi fik udvekslingsstuderende fra USA, så vi kunne lære at tale engelsk. Den første amerikaner hed Barbara og året efter kom Dan. De boede hos os ca. ½ år, mens de gik i skole i Svendborg. Vi fik virkelig alle lært en masse engelsk i de perioder. 

 I de år blev det moderne at sy korssting, Håndarbejdets Fremme havde de smukkeste mønstre og blomsterindfarvet broderegarn. Vi syede klokkestrenge, tevarmere, sofapuder, dækkeservietter, duge og navneklude. Vi havde altid et håndarbejde i hånden, når vi sad og hyggede os. Mor var helt utrolig dygtig til at brodere - ikke kun korssting. Hun tegnede mønstrene til flere navneklude og tegnede og syede selskabstasker til Håndarbejdets Fremme.

Mor havde ret tidligt lært mig at sy mit eget tøj og at lave snitmønstre. Det kom mig til gode i håndarbejdstimerne.
Lærereksamen 1959 – ansættelse på Byskolen i Svendborg 1959-68.
I juni 1959 fik jeg min lærereksamen. 23 år gammel stod jeg nu med et kaldsbrev - ansættelsesbrev - i hånden. At være lærer var et kald. 
Nu kunne jeg begynde som lærerinde på Byskolen i Svendborg. 
Her kom jeg til at underviste i kompenserende specialundervisning for svage og ordblinde elever, almindelig dansk, geografi, formning, tegning og maling, skrivning, alm. gymnastik, jazzgymnastik og svømning. Jeg havde, som alle lærere på den tid, 36 timers undervisning om ugen. Seks timer hver dag - også om lørdagen.
Et par år tidligere var en lærers løn ikke særlig høj, men jeg var heldig, at lærerlønningerne på mit ansættelse-tidspunkt steg kraftigt, samtidig blev der lavet gode pensionsforhold. Min årsløn i 1960 var på 12.775 kr. med et stedtillæg på omkring 300 kr. Min søn Henrik fortæller mig, at en lærers årsløn i 2005 er på 273.000 kr. 
Da jeg begyndte på seminariet, var det ikke særlig ’fint’ at jeg ville være lærer. Jeg husker, at mange af fars og mors venner spurgte mig om, hvorfor jeg dog ville gå den vej, men jeg var nu sikker på, at det var det rette for mig. 

En lærers autoritet var den gang næsten bygget ind i jobbet. Jeg skulle pludselig vænne mig til, at der blev sagt De og frøken Dinesen til mig. Eleverne skulle stå bag stolen, når jeg kom ind i klassen. Jeg syntes, der var sært at eleverne bukkede og nejede, når de mødte mig på gaden. Jo, læreren var omgivet af stor respekt. Kollegerne indbyrdes sagde De og efternavn, så her var jeg også frk. Dinesen. Bare få år før havde lærerne og lærerinderne haft hver deres lærerværelse. Jeg fik nogle kolleger, som var omkring 50 år, de fleste var meget højtidelige. Lærerne gik i mørkt jakkesæt med vest og stiv flip, og lærerinderne var i kedelige mørke ankellange kjoler, der var knappet helt op i halsen og med lange ærmer. 

Den første dag på arbejde, mødte jeg i et frikvarter en ældre lærer, som meget bestemt sagde: 'Må du godt være inde på gangen i frikvarteret?' Han så noget forbløffet ud, da jeg fortalte ham, at vi var kolleger. Han var slet ikke klar over, at jeg var den nye lærer. Det kunne måske også være svært for ham at se, for i min korte, rynkede, lyse nederdel og en kortærmet bluse, lignede jeg mere en af eleverne. 
Jeg syntes, at det var svært at klæde sig voksent, svært at finde ud af hvilket tøj og hvilke sko, jeg skulle tage på. Det tog lang tid, før jeg fandt min stil, og jeg måtte en tur omkring et mannequinkursus, før jeg fik helt styr på det. Mor havde læst i Svendborg Avis, at der blev afholdt et 20 timers mannequinkursus både i Odense og Svendborg, det var lige noget for mig. På kurset fik jeg lært hvilke farver og faconer, der klædte mig, jeg lærte at lægge en lækker makeup, lave manicure og at sætte hår. Jeg fik lært, hvordan en værtinde skulle opføre sig, lærte noget om borddækning, konversation ved selskaber og kom på kursus for at lære selskabsspillet bridge. Det sidste kedede mig ud over alle grænser, så det fik jeg ikke meget ud af. Mannequinkurset var utrolig spændende, og jeg fik en masse selvtillid ved tanken om, at jeg så godt ud. For mig varede kurset mere end de 20 timer. Læreren sørgede nemlig for, at jeg kom til at gå mannequin for nogle forretninger, her fik jeg en sikker fornemmelse for hvilke modeller, der var gode til mig, og jeg lærte at klæde mig voksent.
Jeg elskede at undervise og fremstillede en masse spændende materialer til de forskellige fag. Jeg havde heldigvis ingen problemer med at styre eleverne. Jeg kunne sætte mig i respekt. Det skete, - må jeg indrømme, at jeg smækkede en lussing ind imellem, men det gjorde man den gang, og havde man først fået det ry, at man var en bestemt og skrap lærer, så havde man ingen disciplinære problemer.
 Heldigvis kom der hurtigt unge lærere og lærerinder på min egen alder. Vi havde en helt anden omgangstone og morede os herligt sammen. Efter aftenlærermøder gik vi unge gerne ud for at rafle på øl- og vinstuen 'Louise', eller for at danse på enten 'Viking' eller 'Casanova'. Næsten hver fredag og lørdag mødtes vi, som regel hos mig, for at spise et par røde bøffer og drikke et par flasker rødvin. Jo, der var stil over os! Derefter gik vi på 'Casanova', her var der levende musik og dans til klokken tre om natten. Jeg elskede at danse og var ikke af gulvet ret lang tid ad gangen. Vi dansede mest swing. Man skulle bestille bord på 'Casanova', men overtjener Pilgård skaffede os altid et bord, når vi kom. Var der lidt ventetid, fordrev vi den oppe i 'Junglebaren' hos bartender Herman med en whisky eller gin. 

Det første år på Byskolen boede jeg på et lille værelse med både wc og kogeplade ude på gangen på Lundevej 13. Året efter lejede jeg et halvt hus med kakkelovn på Tycho Brahesvej. Der blev jeg ked af at bo efter en snevinter, hvor jeg skulle skrabe fortov på en hjørnegrund. Så året efter fik jeg en lejlighed i Kjedelsmedestræde bag Hotel Svendborg. Det var hyggeligt og centralt. I 1965 fik jeg en moderne lejlighed med altan i Klintemarken. Karen, der var begyndt at undervise udviklingshæmmede på Fruestræde Skole overtog min gamle lejlighed.

Et år blev jeg ringet op af en gammel seminariekammerat. Han spurgte, om jeg ville spille tante-rollen i 'Arsenik og gamle kniplinger' nede på kroen i Vester Skerninge. Det var helt sjovt at være med i stykket igen. Den aften fik jeg min første og nok eneste rus i whisky, det var rædselsfuldt, og jeg tænkte: 'Nu dør du da vist'.

På Byskolen fik jeg en herlig kollega - Agnete Dahl, vores venskab udviklede sig så positivt, at mine børn og jeg senere fik et meget tæt forhold til hende. På skolen arbejdede hun og jeg rigtig godt sammen, vi havde tit klasser sammen, hvor hun underviste i regning og jeg i dansk. Hun fortalte, at i 1936 da hun begyndte som lærer, var timelønnen 1,51 kroner. 

I fritiden gik jeg en gang om ugen til svømning og jazzgymnastik. Derudover gik jeg en aften om ugen til korsang, og for at forbedre min sangteknik, fik jeg undervisning i sang hos en konservatorieuddannet sanglærer i Fåborg, det var jeg meget glad for. På et tidspunkt irriterede det mig, når jeg rejste, at jeg ikke var så god til at tale tysk, derfor meldte jeg mig på et efteruddannelses-kursus for lærere, og efter 2½ år tog jeg lærereksamen i tysk. Jeg kom dog aldrig til at undervise i faget, men jeg lærte at tale og læse tysk. 
Efteruddannelseskurser.
Allerede før sommerferien 1960 blev jeg kaldt ind til inspektøren på Byskolen, som fortalte mig, at han havde søgt et års-kursus til læsepædagoguddannelsen til mig. Jeg blev faktisk ikke spurgt, om jeg ville, men da jeg syntes, at det var en god udfordring at komme til København og læse med fuld løn og diæter, sagde jeg tak. Baggrunden for kurset var, at jeg året før havde rådspurgt en meget dygtig, ældre kollega omkring danskundervisning i 1. klasse. Hun tilbød at komme ind og vise mig, hvad hun gjorde i sine timer, jeg sugede til mig, og det var utrolig lærerigt. 
Læsepædagoguddannelse på Emdrupborg Lærerhøjskole startede i 1966, og det blev en god periode, for ud over selve studiet blev vi sendt rundt til mange forskellige specialskoler for at prøve at undervise. Jeg fik også hurtigt nogle gode venner, som jeg morede mig med rundt i byen om aftenen og i weekenderne. 
I 1967 blev landet i slutningen af november ramt af en kraftig orkan, - århundredes orkan - kaldte man det. Jeg boede på det tidspunkt i København, og skulle netop den dag hjem til Fyn. Det var en frygtelig tur over Storebælt. Folk blev søsyge og brækkede sig overalt. Porcelænet i køkkenet væltede rundt på gulvet, og færgen var ved at kæntre, fordi nogle togvogne væltede nede på dækket og forskubbede tyngden. Sikke en tur!

Ansættelse ved Seden Skole i Odense.
Da jeg blev gift, flyttede jeg til Odense. Her fik jeg arbejde som folkeskolelærer på Seden Skole. Her underviste jeg i kompenserende specialundervisning i dansk for svage og ordblinde elever, dansk i 1. og 6. klasse, tegning og maling, geografi og musik. 

Ansættelse hos AOF i Odense. 
I foråret 1981 blev jeg ansat hos AOF, Odense. 
Jeg underviste de første par år i dansk for udlændinge. Det var spændende. Derefter kom jeg til at undervise i kompenserende specialundervisning for voksne Her underviste jeg både danskere og udlændinge, der havde læse- staveproblemer. Jeg kan huske min svigerfar Thorvalds bemærkning, da han hørte, at jeg fik over 200 kr. i timen:' Så mange penge er ingen mennesker værd!' sagde han. Jeg fortsatte med at undervise hos AOF til jeg blev 67 år i 2003.

 Jeg har talt med gamle kolleger, som fortalte, at lærerne lagde mærke til, at børnene udviklede en tæft for forhandlinger omkring deres opvækst. Man talte ligefrem om en forhandlergeneration. Ligeledes mærkede man en indadvendthed hos børnene, som man mente skyldtes, at de blev mere og mere optaget af med de mange computerspil. Det var her foran skærmen, at de i deres ensomhed udlevede deres fantasiverden.
Børn holder tilsyneladende tidligt op med at være børn - i al fald set ude fra.

Det er, som om barndommen er blevet kortere, som om børnene er blevet alt for tidligt voksne. det gælder både påklædning, legevaner og livsstil. Generationerne mødes i den ydre fremtoning, ligesom en omvendt spejling. De voksne kvinder fremtræder i dag mere barnligt, de dyrker 'lillepigelooket' med langt havfruehår eller rottehaler langt ud over deres 3. ungdom, og i gadebilledet ser man mændene suse på rulleskøjter med kasketten omvendt på. 

Børnene har en tendens til at ville efterligne de voksne - også med hensyn til fester tobaks- og alkoholvaner. 

Derfor taler man i dag om tvangsmodning, hvor mange børn lider af stress, hovedpine, anoreksi og andre psykiske sygdomme. Et billede af et barn 'forklædt' som voksen, hvor barnet stadig sidder inde bag forklædningen. 

For drengenes vedkommende kan man ikke sige, at de er klædt som voksne. I deres 'streetwear' med store, posede bukser og omvendte kasketter ligner de nogle små tumlinger, når de suser af sted på rulleskøjter, løbehjul og skateboards. 
Pigerne virker derimod voksne i deres små bitte toppe, bare maver, stramme bukser, superkorte nederdele, g-strengs trusser, navlepiercinger og brug af makeup fra syvårsalderen. De går udfordrende klædt, som om de var på vej til diskotek. Det er, som om de henter selvtilliden i klædeskabet, - de klæder sig som voksne, de vil være seje og selvstændige og ikke mors lille, søde pige. 
Det værste er, at pigernes udfordrende tøjstil giver nogle seksuelle signaler, som de ikke selv er opmærksomme på. Det kan skabe forvirring hos jævnaldrende drenge og desværre også hos nogle voksne. Selvfølgelig er det alene forældrene, der har ansvaret for, hvordan børnene går klædt, det er et spørgsmål om at sætte grænser for den oversexede tøjstil. Men svært er det, fordi børn til alle tider har ønsket at ligne sidekammeraten for ikke at blive holdt udenfor flokken.

Jeg må indrømme, at jeg egentlig ikke kan lide pigernes påklædning og deres væremåde. Måske er det, fordi jeg ikke har lyst til at genkende de 'farlige' erotiske signaler, jeg selv udsendte engang i begyndelse 1960erne. Jeg var nok ikke helt bevidst om, at de signaler, jeg kom med, kunne bringe mig ud i noget, jeg ikke  helt kunne overskue - noget ’farligt’. 

I 2005 kunne man læse, at danske læger udskriver flere og flere p-piller til piger mellem 10 og 14 år, der alt for tidligt har deres seksuelle debut. Det er virkelig bekymrende, at læger udsætter i tusindvis af piger under den seksuelle lavalder for en alvorlig helbredsrisiko ved at proppe dem med hormoner. Man ved, at pigernes vækst ofte går i stå, der er risiko for brystkræft tidligt i livet og blodpropper. Man ved heller ikke, hvordan pillerne virker i det lange løb.  I 2003 fik 4888 piger i den alder en recept på p-piller.

Måske er der ikke noget nyt under solen. Går man 3-4 generationer tilbage, blev børn betragtet som små voksne med korte arme og ben og var klædt som de voksne. Konfirmationen og skoleophør var et tydeligt tegn på, at barndommen var forbi, man trådte ind i de voksnes rækker. Det var også ret almindeligt, at en ældre slægtning tog pigens mødom på selve konfirmationsaftenen, for ligesom at understrege, at pigen nu var voksen. 
Men hvilken barndom havde børnene haft, de blev meget tidligt pålagt voksenpligter, - vogtede får, hakkede roer, var med i høstarbejdet, hjalp til hos smeden eller i husholdningen derhjemme og havde tit ansvaret for yngre søskende. Det var kun forbeholdt få, at være så privilegeret, at have en barndom. Aldersgrænsen mellem barndom, ungdom og voksenliv er ikke entydig. Biologisk går grænsen ved puberteten begyndelse, juridisk går grænsen, når man ved 18 års alderen bliver myndig.

Dette er et lille udsnit fra den 250 sider lange beretning jeg har skrevet om mit liv.

Birthe Dinesen g. Vang Kruuse.

Født i København 17/6 1936. 
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