Til Skolefest paa Kirkebanke

Af Sognepræst Dag Monrad Møller
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Naar vi den 25. Marts 1957 ved en Skolefest tager den nye Hovedskole for Oure, Vejstrup og Lundeborg gamle Skoledistrikter i Brug, indledes et nyt Afsnit i Oure og Vejstrup Sognes Historie. Den nye Hovedskole i den gamle Sct. Michael Kirkes Ly ligger nu saa smukt paa Kirkebanken med den skønne Udsigt. Skolen, der for Halvdelens Vedkommende bogstaveligt talt er bygget paa den gamle Kirkejord, vil nu sammen med Kirken danne en smuk afstemt Helhed, hvis Mage man sikkert skal lede længe om.
Ved at midtsamle Størsteparten af Pastoratets Skolevæsen paa denne Plet, vender vi paa en Maade tilbage til den oprindelige Ordning af vort Skolevæsen. Thi fra denne Sct. Michael Kirkes Jord i Oure og den overfor liggende Gadejord, hvor nu Kommunekontoret ligger, har alt, hvad der hedder ordnet Skolevæsen i disse Sogne, sit Udspring. Vi kan vel heri se et ydre Udtryk for, at Hjemmenes, Kirkens og Skolens Traade, saa langt vi kan spore tilbage i vor lokale Skolehistorie, har været vævet sammen til et sammenhængende Klædebon prydet med skiftende Tiders Mønster. Og vi vil haabe, at det fortsat maa være saa under nye Tiders Vilkaar.

Kimen til vort Skolevæsen 
Kimen til Skolevæsenet her hos os gaar saa langt tilbage, som der har været Kirker i Oure og Vejstrup – i al Fald en 7-800 Aar om ikke længer, Sognepræsten og hans Medhjælper, Sognedegnen, - og efterhaanden mest Degnen – lærte Børnene og de unge Børnelærdommen. Vi véd, at der før Reformationen 1536 har boet Degne paa Kirkejorden i Oure, dér hvor den nuværende Oure Skole ligger. Biskop Jacob Madsen fortæller i sin Visitatsbog 1589, at Oure Sognemænd for Ringning af Kirkeklokkerne ulovligt brugte af Degnemidlerne til at betale en Td. Byg til den mand, som havde det gamle ”Degnebol” i Fæste. Mod Sognemændenes vilje havde man nedlagt Embedet som ”Sædedegn” og givet det meste af Sognets Degneindtægter til Latinskolen i Svendborg. Latinskolen skulle til Gengæld om Søndagen sende en stor Skoledreng ud at besørge Kirketjeneste og lære Børnene ”Børnelærdom”, og Sognene fik Ret til at sende et Par Drenge i Skole i Svendborg.

Det er ikke underligt, at man var utilfreds med saa daarlig en Ordning og førte en vist næsten hundreaarig sej Kamp for at faa den faste Degn hjem igen, saa man kunde faa en sømmelig Kirketjeneste og en bedre Skolegang.
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P = Prawstegaard. D = Degnebolig. C = Kro. Skolen er ikke aftegnet, men laa paa Gadejord mellem Kirken og Kroen.




Sognedegnens og Skoleholderens Tid  
Kampen lykkedes. I al Fald kort efter ”Skoleloven” i 1663 finder vi Navnet på Sognedegnen Johannes Petersen fra Ærø (1677) og sidenhen alle hans efterfølgere: Peder Mortensen, Daniel Christensøn Alsing, Jørgen Poulsen Bang, Anders Thornfeldt, Nicolai Ole Stolpe og som den sidste med den officielle Titel ”Sognedegn og Skoleholder” Hans Peter Bech, theologisk Kandidat med bedste Karakter, død 1829. I Familien Schaumann har den sidstenævnte endnu Efterkommere her paa Egnen.

Alle disse Sognedegne saavel som den første ”Skolelærer og Kirkesanger”, som det nu kom til at hedde officielt, Morten Biilmann, Stamfader til den kendte Slægt ”Biilmann”, var enten Præstesønner eller gifte med Præstedøtre. De gamle Degne havde i øvrigt Pligt til i Præstens Forfald at prædike samt at holde en Slags Aftenskole med den voksne Ungdom. Fælles for de gamle ”Sognedegne” og deres Efterfølgere deroppe i den gamle ”Degnebolig”, som det til 1893 hed, var, at de alle – med nuværende Skoleinspektør Erling Brahm, Tønder, som den sidste – var kaldede til deres Embede af Fyens Biskop. Det var Kommunens øvrige Lærere ikke.
Da den pietistisk inspirerede Skolelov af 1740 kom, har man sandsynligvis – senere i al Fald ikke – tillagt Degnen det nye Skoleholderembede med et Tillæg i Løn paa bl. A. 3 Høveders Græsning i Sognets Udmarker. Fra samme Tid stammer nok ogsaa den gamle Skolebygning, der  laa paa den Kirkejord, som Degnen havde i Fæste, hvilket sidste ikke var almindelig Skik andet Steds. I den gamle Skole var der i øvrigt et Kammer med Bilæggerovn til Læreren, dersom Degnen ikke selv tog Skoleholderstillingen.

Mens Ouredegnen besørgede Kirketjenesten for begge Sogne lige til 1829 – han fik derfor ogsaa Degneingtægter fra Vejstrup - , var han kun Skoleholder for hele Pastoratet til 1759, da Vejstrup Skole blev indrettet i den nuværende Vejstrup Skole Have – vist i et gammelt Fæstehus. For en meget ussel Løn ansatte man saa en ung Student, Marcus Achton, som Skoleholder, Aarsagen til Skolens Oprettelse var, at man i Vejstrup mente, det var for ”farligt” at sende Børnene til Oure.
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Skoleloven af 1814

Grundlaget for den Ordning af Pastoratets Skolevæsen, der ophører pr. 1. April i Aar, er den rationalistiskprægede Skolelov af 1814. Loven blev hos os ført endelig ud i Livet i 1829-30 ved Degnen Hr. Bechs Død, da Lundeborg eller, som det hed, Grønneskov Skole blev bygget. Pastoratet blev delt i tre Skoledistrikter – senere sammenfaldende med de tre Kirkedistrikter – og alle Lærerne ved de tre Skoler blev ”Kirkesangere”, mens Titlen ”Kirkebylærere” blev forbeholdt de to gamle Kirkebyers  ”Skolelærere og Kirkesangere”. Den nye Skole i Lundeborg Distrikt fik den Ære at blive kaldt op efter den skoleinteresserede senere Dronning, Caroline Amalie. Det var til hendes Asylskole i Kjøbenhavn, Grundtvig digtede sin Skolesang: ”Der skinner en Sol i Lys og Løn”.
Hovedmanden for Gennemførelsen af denne Nyordning, som skulle vare i 128 Aar, var den gamle rationalistiske Sognepræst Friderich Boe Baggesen, der var Præst her i en 40-45 Aar. Som hans Hovedfortjeneste ved siden af Skolevæsenets Nyordning anføres der, at han som den dygtige Landmand, han var, fik Sognets Bønder til at udskifte Jordene paa et tidligt Tidspunkt. Som god Rationalist fandt han det i sin Orden f. Ex. At lade Kirkens Lysepenge gaa til ”Oplysningen” i Skolerne, saa meget desto mere som han fik Oure Kirkes gamle Alter revet ned og erstattet af et almindeligt Bord i Koret. Alter og Alterlys var ”Unyttige” Ting, der ikke kunde tjene til Fremme af ”Borgerdyd”. Det kunde Skolen. Efter rationalistisk Tankegang var Skolens første Maal at skabe dygtige og nyttige Samfundsborgere. I den Aand arbejdede gamle Baggesen – i Modsætning til Sønnen ”Lille Baggesen”, død 1873 – og hans første Efterfølger Pastor Riis saavel som nok de første ”Skolelærere og Kirkesangere”.
Linien brudt! Alteret genrejst!
Nu skete der det mærkelige, at denne Rationalismes Linie blev brudt her i disse Sogne som saa mange andre Steder af Befolkningen selv. Alteret i Kirken blev snart genrejst. Og Lysene! Man vilde have Alterlysene tændt, og da Lysepengene gik til Skolen, skænkede Folk – især ved Begravelse – nye Lys. Paa samme Maade som der i den sejge Kamp for at faa en ordentlig Degn tilbage til Kirken laa en – vel uklar – Bevidsthed om, at et Folk ikke dybest set kan leve, naar Guds Alter forsømmes ved daarlig Tjeneste, har det for snart halvandet Hundrede Aar siden ligget i Bevidstheden, at der sker noget skæbnessvangert, naar Kirkens Alter nedrives, og Skolens Maal indskrænkes til at frembringe nyttige og dygtige Borgere. Netop fordi denne Linie i Oure-Vejstrup blev saa stærk fremført, blev Reaktionen vel ogsaa saa stærk, som den blev. Paa denne Baggrund forstaar man, at den gudelige Vækkelse blev saa kraftig i disse Sogne. ”Nej”, tænkte den jævne Mand, ”vel” er det godt at blive en dygtig Borger, men Livets Maal er dog til syvende og sidst at lære ”sin Gud og sig selv at kende”, at ære sin Skaber og at bringe Hjertes Lovsang til hans Alter. Og det ønsker jeg, at mine Børn, mit dyreste Eje, skal hjælpes til ogsaa i Skolen. Og dette sidste var der mange, der følte blev glemt i den første Friskole her i Pastoratet for 101 Aar siden. Hvordan man nu end stiller sig til Spørgsmålet: Friskole eller offentlig Skole, kan man næppe komme udenom, at Friskolen ved sin blotte Eksistens har mindet vores Sogneskoler om den umistelige Treklang ”Hjem, Kirke og Skole” og om, at Skolens fornemmeste Opgave er at hjælpe Barnet frem til det Alter, hvor Guds Kærligheds Offerild brænder og at aabne Barnets Sind for det, der ligger i Navnet ”Michael”, der betyder: ”Hvo er som Gud!” Dette har ogsaa for mange af dem, der i Aarenes Løb har haft deres Virke i vore gamle Sogneskoler, været en Hjertesag.

Fremtiden  
Den nye Skolelov af 1937, til hvis gode Hovedformaal det hører at skabe lige Uddannelsesvilkaar for fattig og rig, har visse Træk fælles med sin Forgænger i 1814. det er et stort Fremskridt, at alle faar lige Adgang til at blive dygtige Samfundsborgere. Men vi vil ønske, at Fremtidens Skole maa mindes, hvad der skete her i disse Sogne, da ”Alteret blev nedbrudt og Alterlyset slukket”, saa Skolen som hidtil vil betragte det som sin fornemeste Opgave at bygge et Guds Alter i Barnehjerterne. Ikke mindste ønsker vi der nu, hvor store Børn fra alle Kredse i kommunen kan samles om den nye Skoles Overbygning, Præliminærafdelingen. Vi ønsker, at den gamle Treklang ”Hjem, Kirke og Skole” fastholdes og uddybes. At det vil gaa som en rød Traad i Skolens Virke, at vel er det stort at skabe dygtige og nyttige Borgere, men større ”at tale sandt om smaat og stort og jævnt om alt det høje”, saa Navnet Jesus Kristus maa lyse over alle Navne i vor nye Skole.
Særtryk af Sognepræst Dag Monrad Møllers Artikel ”Til Skolefest paa Kirkebanke” i ”Svendborg Avis”.
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Degneboligen i Oure, der blev genopfort i 1819 efter en Brand, og som stod til 1893.



